



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6870期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

新时代“枫桥经验”的浙江实践之二:

干部来引导

本报记者 高敏

从“一镇之计”上升到基层治理的“一国之策”，“枫桥经验”已经成为全国政法战线一面旗帜。历经一个甲子，“枫桥经验”之所以能经久不衰、永葆活力，离不开一个核心关键——坚持和加强党的领导。

作为坚持和发展新时代“枫桥经验”的排头兵、先行者，浙江以“干部来引导”作为新时代“枫桥经验”的实践保证，坚持党建统领基层治理，把党的领导与群众自治有机统一起来，推动各级党员干部主动靠前一步，把群众诉求和矛盾纠纷解决在当时当地。党员干部与人民群众站在一起、想在一起、干在一起，变“被动”为“主动”，把群众冷暖放心上，把民情实事抓手里。

变“坐诊”为“出诊”

哪里有矛盾，党员干部就出现在哪里；

哪里的问题最突出，党员干部就深入到哪里。

20年前，时任浙江省委书记的习近平同志选择当时上访较为集中的浦江县，作为领导干部下访接访的第一站。此后，又连续三年坚持每年选择一个县带队下访。

干部下访，到基层中去，才能了解第一手信息，化被动为主动。民意得到表达，诉求得到回应，人心顺畅了，干群关系就更融洽了。20年来，浙江坚持一张蓝图绘到底，持续推动“干部下基层开展信访工作”，率先开展矛盾纠纷化解和信访工作法治化试点，创新构建在法治轨道上解决群众诉求的闭环体系，形成了“领导干部下去多了，信访群众上来少了”的良好局面。2022年，全省来信来访数相比2012年下降67.3%。

从“单一”到“多元”

杭州市余杭区小古城村村口，一棵百

新时代“枫桥经验”在浙江

年香樟成了这里的经典地标。

2018年，村党委在钱三村民小组试点降低围墙。排查清楚情况后，村干部和村民代表“在樟树下议事”。百姓事、百姓议，村民们在算清经济账和长远账后，同意围墙改造方案。围墙降了，村民们的“心墙”也打开了，小古城村跨过村落景区发展的这道坎，迈向共同富裕路。

从小古城村“众人的事情由众人商量”实践，到温岭的“民主恳谈”，再到象山推广“村民说事”制度……浙江改变过去单一依赖行政手段进行社会管理的模式，健全基层党组织领导下的群众自治机制，充分激发基层治理新动能。

诸暨市暨阳街道小区数量多、分布密

集，人口结构复杂，居民诉求多元。诸暨推动党组织和工作向城市网格“最小单元”延伸，在小区建起党支部，以此为核心，业委会、监委会、群团组织、物业企业等协同管理，同时链接民政、卫健、司法等部门和驻社区各单位、各行业党组织，有效改变了过分依赖街道行政力量的困境，治理主体从一元向多元转变。

在小区党支部的支持和党员的带动下，“江大姐”调解室、“兄妹帮忙”工作室、“你点我调”工作室等一大批群众自发成立的调解组织冒了出来。无论是邻里纠纷还是家庭矛盾，不等社区街道出面，调解团队的志愿者们总能“化干戈为玉帛”。

(下转2版)



11月9日，2023年第九届中华茶奥会在杭州西湖区龙坞茶镇开启。本届茶奥会为期三天，以“传承、创新、融合、共享”为宗旨，涵盖茶文化、茶产业、茶科技三大领域，通过举办茶艺大赛、仿宋茗战、新式茶调饮赛、茶席与茶空间设计赛、“云端说茶”大赛等赛项，以及中国茶主题茶会、国风茶韵游园会等多项活动，助力茶文化传播，促进茶产业发展，推动茶科技进步。

林云龙 摄

品茗论道



公园改造七棵老树被砍，热心的七旬老伯写下举报信

检察院奖励他2000元，夸他“干得好”

本报记者 马丽红 通讯员 陈金泉

本报讯 “这七棵树都是50年前为了稳固路基栽下的。我们这些住在周边的街坊看着它们长大，闲暇时经常在树下锻炼身体。可是，施工人员为了修路却将这些老树砍了，我们锻炼也没有了好去处，希望检察机关能管一管。”前不久，一名热心的七旬老伯来到岱山县检察院，亲手将一封举报信递给了检察官。

“您放心，只要是违法砍树，不管是个人还是单位，我们都管。”检察院工作人员告诉老伯。当天，该线索就被移送至公益诉讼部门。办案检察官很快走访了事发地蓬莱公园，现场查看具体情况。经核实施

工单位对公园改造项目进行施工时，为拓宽园内道路，在未依法取得林木采伐许可证的情况下，砍伐了七棵路边树木，对林木资源和生态环境造成破坏。“根据森林法相关规定，任何个人和集体都不得非法砍伐林木，如因事需采伐，需要到林业部门办理林木采伐许可证，方可采伐。”检察官说。

检察官也了解到，蓬莱公园改造是一项民生实事工程。改造完成后，不仅能提高公园整体环境舒适度，也能显著提升城市环境品质。但改造过程中出现违法破坏树木行为，是不被法律允许的。

从保护森林资源的角度出发，岱山县检察院向相关部门制发检察建议，建议其

依法履行监管职责，对蓬莱公园改造项目施工路段违法毁林筑路的行为进行处理，切实有效加强岱山县森林资源的保护与管理工作。

相关部门收到检察建议后，第一时间会同乡镇执法人员到蓬莱公园进行调查取证，当面教育涉事的公园改造项目部负责人，并作出责令整改通知书，要求施工方在原地或异地补种地径3—4厘米的乔木21株。

为鼓励老伯的热心，近日，岱山县检察院向老伯发放了举报奖励金2000元。

公益保护离不开社会各界的广泛关注和大力支持。2019

年初，舟山检察机关出台了《公益损害案件线索举报奖励办法》，对实名举报有功人员进行精神及物质奖励。截至目前，全市检察机关收到的涉及生态环境、食品药品安全、公共安全等领域的公益诉讼案件中，有十余件符合该奖励办法，共为热心市民发放奖金1万余元，也激励了更多市民和检察官一起守护公共利益。

